



巩立姣将领衔出战东京田径世锦赛。图为巩立姣在巴黎奥运会比赛中。资料片 新华社发

2025东京田径世锦赛明日打响，中国军团精锐尽出 东瀛大考，试看谁能星光闪耀

记者 怀晓 报道

新老结合 中国田径焕新出发

作为中国田径队在洛杉矶奥运会周期的首次大考，中国队的参赛阵容中不仅有东京奥运会冠军巩立姣、巴黎奥运会冠军杨家玉等世界级名将压阵，还有多位在国内各单项具备强劲实力的新秀位列其中。

女子铅球项目，无论大赛经验还是参考本赛季状态，夺牌希望都在巩立姣身上。

这是老将巩立姣第十次出征世锦赛，她在今年全锦赛5个有效成绩超过19米，以19米79的成绩夺冠，这个成绩排名今年世界第八。36岁的巩立姣确实已不在巅峰期，冲金有难度，但依然有机会为奖牌奋力一搏。

杨家玉则将带领马丽、彭丽等队友，征战女子20公里竞走。2023年布达佩斯世锦赛上，中国竞走最好成绩仅为马振霞的第七名。也因此，此次杨家玉领衔的参赛阵容，更需凭借稳定发挥和战术配合，在东京的赛道上捍卫中国竞走的荣誉，弥补上届世锦赛的遗憾。

短跑方面，中国男子100米由邓信锐和谢震业出战。邓信锐年仅21岁，在全国锦标赛中跑出10秒06，有潜力进入半决赛。谢震业经验丰富，若状态良好，也有望晋级前轮次。

16岁的“小孩姐”陈好颉，在亚锦赛女子200米项目中以22秒97夺冠并打破亚洲少年纪录，首次登陆世锦赛，也让她有机会释放惊人潜力。

秋日的田径赛场，全球目光即将聚焦日本东京。9月13日至21日，2025东京世界田径锦标赛将在东京国立竞技场开赛。

本届田径世锦赛，是洛杉矶奥运会周期的首项世界级大赛，是对世界各国田径整体实力的全面检阅。此番出征，中国田径队派出了73名运动员的精锐阵容参赛。这支由巩立姣、杨家玉等奥运冠军领衔的队伍，将在33个小项中向奖牌发起冲击。

男子110米栏项目，徐卓一、刘俊茜与陈圆将三位小将并肩作战。徐卓一和刘俊茜今年跑出13秒23和13秒24，拿到洲际巡回赛大阪站冠军和钻石联赛厦门站季军。

而19岁的陈圆将更是了得，在全锦赛跑出13秒18问鼎冠军，中国男子跨栏再次来到“13秒10时代”，陈圆将如果将全锦赛的状态延续到世锦赛，冲进决赛大有希望。

2023年布达佩斯世锦赛，中国队成绩惨淡，仅凭借巩立姣和冯彬取得2枚铜牌。这次在东京，尽遣主力的中国田径队，能否打一个翻身仗？

八人出征 齐鲁健儿力争佳绩

在东京的“舞台”，山东选手征战的人数并不算多，但项目分布广，从田赛到径赛都有涉及。

冯彬、姜志超、邢家梁、孙悦、刘凯、郑驰宇、李晨洋、张家乐等8人，将在女子铁饼、男女铅球、混合4x400米接力、撑竿跳高、女子链球等5个项目，向领奖台发起冲击。

值得一提的是，这将是冯彬第五次出征世锦赛。在2022年俄勒冈世锦赛上，冯彬第一投即掷出69米12，创造个人最好成绩并夺冠；2023年布达佩斯世锦赛，她获得季军。

这位中国投掷项目的名将，早已证明了自己在世界赛场的顶尖竞争力，不过想要复制2022年世锦赛夺金壮举属实困难，冯彬为奖牌而战似乎更务实一些。

另一位小将、女子链球世界青年纪录保持者张家乐，本赛季以77米24的成绩，成为亚洲该项目历史第三人，这位18岁小将与巴黎奥运会铜牌得主赵杰的组合，有望在东京赛场上带来惊喜。

今年2月，在世界田联巡回赛法国卡昂站男子撑竿跳高B组决赛中，李晨洋以5米85的成绩夺冠，打破了由薛长锐和姚捷共同保持的5米82的全国纪录。这将是李晨洋首次征战世锦赛，他的目标不只是积累大赛经验，还要取得成绩上的突破。

本赛季的邢家梁状态一直不错，在男子铅球项目中，8月他以20米44的成绩将张竣保持近16年的全国纪录刷新。此番来到东京，他希望可以投出较高的成绩，把自己的水平发挥出来。

孤身作战 吴艳妮“入场”即是胜利

“我没有硬实力达标世锦赛，但是我靠个人积分进入了世锦赛，对我而言也是很欣慰的。”在得知自己获得世锦赛入场券后吴艳妮说。

今年东京田径世锦赛，女

子100米栏项目共有49名运动员参赛，吴艳妮依靠积分杀进了世界排名前40位，成为此次唯一参加女子100米栏项目的中国选手。

这是中国运动员在2015年世锦赛后，时隔十年再次获得该项目参赛资格。吴艳妮以“中国女子短跨独苗”的身份杀入世锦赛，也填补了中国女子短跨10年没有进入世锦赛的空白。

当然，吴艳妮自己也知道，她目前的水平和欧美顶尖选手还有不小的差距，她能做的就是跑出最好的自己。东京的场地吴艳妮2024年跑过，当时跑出12秒80，这次她希望跑得比12秒80更快。

今年世锦赛，女子100米栏项目竞争异常激烈：今年全球该项目跑得最快的14名运动员中，有10位将在此同场竞技。

巴黎奥运冠军拉塞尔将携个人生涯第二快成绩（今年5月创下的12秒17）征战东京。她曾在2023年布达佩斯世锦赛中因摔倒无缘决赛，但此后状态强势回升，此次世锦赛誓要弥补上届的遗憾。

本赛季三次赢得钻石联赛冠军、世界排名第一的斯塔克，卫冕冠军威廉姆斯，钻石联赛总决赛冠军纽金特，世界纪录保持者阿姆桑、世界排名第三的荷兰选手维瑟，也都被国际田联认定为该项目金牌有力竞争者。

高手云集 东京汇聚梦想

作为2025赛季世界田径的压轴之战，东京世锦赛备受瞩目，许多外国高手备战已久，志在这一顶级舞台上实现梦想。

作为当下最出色的短跑选手，美国短跑名将莱尔斯将是今年东京世锦赛受关注度最高的运动员之一。世锦赛的舞台上，莱尔斯每届比赛均有金牌入账，2019年多哈、2022年尤金、2023年布达佩斯连续三届锦标赛200米收获冠军，成为博尔特之后第二位做到该荣誉的选手。

如果今年在东京再次荣膺200米桂冠，那么他将追平博尔特保持的世锦赛男子200米四连冠的纪录。

杜普兰蒂斯这个赛季继续保持稳定的发挥，6米27、6米28、6米29，三次刷新自己保持的男子撑竿跳高世界纪录。杜普兰蒂斯在现在的比赛中如果能够夺冠，就能继续向着新的世界纪录发起挑战。

东京的天空，或许将见证又一个历史性时刻，期待杜普兰蒂斯再次飞跃自我，将人类撑竿跳高带进全新的“6米30时代”。本届世锦赛，杜普兰蒂斯如果正常发挥，将达成三连冠的成就。

年仅21岁的伊曼纽尔·万永伊近两年在男子800米项目上展现了极强的竞争力，他也是本赛季唯一打开1分42秒大关的选手，今年东京他将向着自己的第一枚世锦赛金牌发起冲击。

此外，现役女子800米第一人霍奇金森、现役男子1500米第一人雅各布，也都将向赢得职业生涯第一枚世锦赛金牌而努力。